

“侦有途，刑无疆”

——记公安部首批全国刑侦情报研判人才陆沛宇



记者 袁光宇 通讯员 刘峰

自从宣誓入警的那一刻起，他的人生就无第二志愿，他始终把警察工作当成自己生命的圆点。他叫陆沛宇，1984年出生，中共党员，大学本科，自参加公安工作以来，一直摸爬滚打在刑侦一线，恪尽职守、爱岗敬业、顽强拼搏，荣立个人二等功1次、个人三等功3次、公安部嘉奖一次，系公安部首批全国刑侦情报研判人才、湖南省优秀刑事情报研判人才。

敢啃硬骨头，揭开陈年命案真相

在各类刑事案件中，陈年命案无疑是最难啃的硬骨头，因为它们年代久远，被时间的尘埃层层覆盖，真相难以浮出水面。然而，陆沛宇有种命案不破誓不休的坚定信念，定要揭开此类案件的真相。

2020年9月和10月，在公安部云剑行动中，陆沛宇和同事密切配合，克服困难，强力攻坚，在短短一个半月的时间内，攻克了两起分别沉积了25年和24年的命案积案。在案件侦

破过程中，陆沛宇不拘泥于传统侦查手段，不断拓宽办案思路，以一名刑警特有的职业敏感和敏锐洞察力，精准分析，多日不眠不休，抽丝剥茧般地梳理着无数条和案件有一丝关联的信息。最终，他以大海捞针般的细心，从纷繁复杂的数据中提炼出有效破案线索。随后，陆沛宇和他的专案组同事，在经过数日精密研判后，长途出征，多日蹲守，分别在广西和深圳成功抓获了背负着20多年命案的两名犯罪嫌疑人。

锐意进取，成为“反诈先锋”

“永远学习，永远是新人”，是陆沛宇的内心箴言。近年来，我国电信网络诈骗案件持续多发高发，各种诈骗手段和设备不断更新，诈骗技术花样繁多。

陆沛宇面对着严峻形势和繁重工作，意识到，警察要想在电信诈骗办案过程中赢得先机，必须处处“领先”骗子一步，对犯罪嫌疑人的种种作案手法和套路了如指掌。而要想做到这样，唯一的途径就是不断学习、不断总结、不断创新，

适应新形势的发展，找到破案突破口。

陆沛宇对自己参与的每一一起电信网络诈骗的整个流程都会细致分析，耐心回访受害人，在蛛丝马迹中寻找突破口。他利用所有的业余时间，自费购买各种专业书籍，学习法律、现代电信服务、网络传输、银行资金流转等多方面知识。他虚心向电信、金融等各行各业的专家学习请教，甚至向犯罪分子“学习”，学习他们如何“钻空子”，掌握他们的反侦查心理。

2020年12月9日，一名林姓男子慌张来到武冈市公安局湾头桥派出所报案，称其在微信聊天交友时被诈骗60000元。陆沛宇和同事接警后，详细了解过程，耐心安抚受害人，同时马上梳理案件细节，迅速展开调查。在案件侦破过程中，陆沛宇一边依赖高科技手段和设备，一边通过精密研判、仔细分析，锁定了隐藏在虚拟网络世界背后的诈骗嫌疑人高某。他和同事出征上海，将嫌疑人成功抓获。

惩恶扬善，守护金色盾牌

“金色盾牌，热血铸就”。陆

沛宇用自己的实际行动，守护着无数百姓的岁月静好。

2020年10月，广东惠州惠东警方请求抓捕在逃多年的盗窃嫌疑人姜某。嫌疑人姜某在逃多年，具有很强的反侦察意识，极少留下蛛丝马迹。陆沛宇充分利用所学技能，综合研判，最终捕捉到嫌疑人姜某的生活轨迹：藏匿于武冈市乡下的一座山中小屋内。为了防止姜某再次外逃，陆沛宇当机立断，立即抓捕。

通往山中的是一条泥泞小路，陆沛宇走得满脚是泥。他快速爬上嫌疑人藏匿的小屋，趁着嫌疑人姜某不备，一举将其擒获。

从警以来，陆沛宇累计抓获和协助其他公安机关抓获在逃人员150余人，办案500余起，抓获各类违法犯罪嫌疑人200余人，为群众追赃挽损100多万元。

时光飞逝，陆沛宇的信念始终如一。“侦有途，刑无疆”是他写在微信朋友圈里的座右铭，也是他永远刻在心里并且决定用毕生去践行的一句誓言！

记者 杨敏华

通讯员 杨红霞

李周一

本报讯 “没想到这么快就能拿到补偿款，调解真的非常管用！法官的服务态度真好！”2月2日，经过一个星期的努力，新宁县人民法院通过一站式诉讼服务工作机制，帮助165名工人与湖南省某食品公司达成诉前调解协议并送达司法确认民事裁定书，工人们在过年前顺利拿到第一笔补偿款。在该公司流水线上工作了8年的李大姐领到补偿款后，连声道谢。

湖南省某食品公司自2013年开始，在新宁县永安工业园租用流水线进行作业并与劳动者签订劳动合同。2021年1月，该食品公司因自身原因要中止劳动合同，由于年关将至，工人们面对即将到来的失业危机惶恐不安，情绪激动，纷纷向工业园管理委员会求助，并到相关部门进行投诉。

工业园管理委员会向新宁县金石镇重大矛盾调解中心反映此事。该调解中心是新宁县人民法院诉源治理工作站之一，调解中心主任遂第一时间与该院诉讼服务中心进行沟通。该院领导非常重视，主管诉服中心的蒋艳红副院长立即带领负责诉调对接的法官、法官助理与调解中心调解员一起，前往食品公司联合开展调解工作。经过多渠道、全方面沟通协调，短短7天，便达成了食品公司向工人们分期支付补偿款的调解协议，尔后双方自愿对调解协议申请司法确认。法院组织力量加班加点对165份调解协议依法确认有效，并敦促公司将第一批补偿款足额发放到位。工人们同时拿到补偿款和具有强制执行力的裁定书，对法院“一站式”服务的工作效率给予了高度评价。

据悉，2020年以来，新宁县人民法院探索构建“一站式诉讼服务”模式，为当事人提供高效、便捷、灵活的纠纷解决渠道。利用多元解纷机制，把大部分简单案件解决在诉前，推进矛盾纠纷源头治理。一年多时间里，该院在“一站式诉讼服务”的诉前调解阶段成功化解40%以上的一审民事纠纷。

新宁法院诉前调解百余起劳动合同争议

入室盗窃首饰

难逃法网

记者 袁光宇 通讯员 黄菊云

本报讯 2月2日，洞口县公安局凤凰派出所经过缜密分析和巡防布控，抓获犯罪嫌疑人魏某某，侦破一起入室盗窃金银首饰案。

2020年9月3日，洞口县毓兰镇发生一起入室盗窃案件，受害人放在卧室内的金银首饰被盗，价值3万余元，在当地造成恶劣影响。凤凰派出所接到报案后，对案发现场进行仔细勘查，提取到重要物证。洞口县公安局刑侦大队经过痕迹物证鉴定，为该案的侦破工作指明了方向。为快速抓捕犯罪嫌疑人，局领导尹志群、黄开宇多次组织凤凰派出所、刑侦大队和网安大队办案民警召开案情分析会，根据现场勘验结果，经过缜密分析和大量摸排走访，逐渐缩小调查范围，确定了作案嫌疑人。所长刘辉华、教导员尹亿锦立即组织各种力量进行蹲点守候和巡防布控。功夫不负有心人，2月2日上午，犯罪嫌疑人魏某某在该县岩山镇菱角村活动时被民警抓获。民警依法对其住宅进行搜查，提取到部分赃物。经讯问，犯罪嫌疑人魏某某对入室盗窃的犯罪事实供认不讳。

该案侦破后，毓兰镇一带群众舒了一口气。据悉，魏某某，男，30岁，住洞口县岩山镇，2016年曾因盗窃被判刑。目前，犯罪嫌疑人魏某某已被刑事拘留。



大祥公安分局百春园派出所坚持常态化开展巡逻防控工作，无论是大街还是小巷，闪烁的警徽如同庄严的承诺，让辖区群众和过往路人倍感心安。

袁光宇 摄